

3.1大都市辐射对区域发展的影响——以上海市为例
[bookmark: _GoBack]课时精练
都市圈是城市群内部以超大、特大城市或辐射带动功能强的大城市为中心，以1小时通勤圈为基本范围的城镇化空间形态。近些年来，上海正主动融入长三角区域协同发展，构建上海大都市圈，打造具有全球影响力的世界级城市群。下图为“上海大都市圈局部区域示意图”。据此完成1～2题。
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1．关于图中上海大都市圈城市等级与服务种类、范围关系的叙述，正确的是(　　)
A．图中各城市等级相同
B．苏州与无锡的服务范围层层嵌套
C．上海的服务范围覆盖全国
D．嘉兴的服务种类大大多于南通
2．上海大都市圈形成的主要条件有(　　)
①上海经济辐射带动能力强大　②该都市圈内人口数量众多　③高速公路和高铁通勤发展迅速　④该都市圈内矿产资源丰富
A．①②  B．①③  C．②③  D．③④
答案　1.C　2.B
解析　第1题，读图可知，图中各城市等级并不完全相同，其中，苏州与无锡城市等级相同，二者的服务范围无嵌套关系；上海作为直辖市，其服务范围覆盖全国；嘉兴与南通城市等级相同，服务种类接近，故选C。第2题，上海大都市圈形成的主要条件有：上海是直辖市且经济发达，其经济辐射带动能力强大；该都市圈内人口数量众多，但人口众多并不是形成大都市圈的主要区位优势；高速公路和高铁通勤发展迅速，交通便利，可以扩大区域的影响；该都市圈内煤、铁、石油等矿产资源缺乏。故选B。
国家发改委在2019年4月8日印发的《2019年新型城镇化建设重点任务》的文件中指出，新型城镇化战略应突出强调以大城市引领的城市集群模式(都市圈)。统计数据显示，近年来北京、上海、广州、深圳等一线城市迁入的人口主要来自周边中小城市。据此完成3～4题。
3．以大城市引领的城市集群模式(都市圈)有利于(　　)
①解决中心城市城镇化过程中存在的所有问题　②优化生产要素空间配置　③扩大中小城市服务范围　④促进城市间产业分工协作
A．②③  B．①④  C．①③  D．②④
4．近年来北京、上海、广州、深圳等一线城市迁入的人口主要来自周边中小城市的原因最可能是(　　)
A．中心城市产业结构调整
B．中小城市环境质量下降
C．中心城市“虹吸效应”显著
D．中小城市交通拥堵加重
答案　3.D　4.C
解析　第3题，该模式不可能解决中心城市城镇化过程中存在的所有问题；不同城市优势不同、定位不同，该模式以中心城市为核心，将周边中小城市整合为一个整体，可以使生产要素在城市间得到最优配置，有利于促进城市间的产业分工协作；有利于区域经济的快速发展，可能导致新的城市出现，故不仅不能扩大，反而可能缩小原有中小城市的服务范围，D对。第4题，区域中心城市不断发展，成长为大城市甚至超大城市时会导致医疗、教育等资源向中心城市高度集中，同时还会从周边中小城市吸引人才、资金、信息等资源，这一现象被称为城市“虹吸效应”。C正确。
(2022·江苏徐州期末)都市圈(区)是指由起核心作用的中心城市和周边受到中心城市强烈辐射、有着紧密联系的城市组成的城市经济区域。下图示意青岛都市圈分布。据此完成5～6题。
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5．青岛成为青岛都市圈中心城市的过程中，其对周边地区的影响，首先起主导作用的是(　　)
A．辐射  B．集聚  C．转移  D．流动
6．青岛都市圈形成后(　　)
A．中心城市集聚作用增强
B．周边城市辐射带动作用增强
C．中心城市现代服务业水平高
D．周边城市吸引企业的区位优势减弱
答案　5.B　6.C
解析　第5题，青岛成为青岛都市圈中心城市的过程，即青岛不断发展提升的过程，周边地区的生产要素、人才等向青岛集聚，促使青岛成为青岛都市圈中心城市，B正确；青岛成为都市圈中心城市后，其辐射带动周边城市发展，可能将某些产业转移至周边地区，A、C错误；随着青岛辐射带动作用的增强，青岛与周边地区人员、物资流动会更频繁，D错误。第6题，青岛都市圈形成后，中心城市部分产业转出，产业结构升级，可能会大力发展高端第三产业，如现代服务业，C正确；中心城市部分功能转出，辐射带动周边地区作用增强，集聚作用减弱，A、B错误；受中心城市的辐射带动作用，周边城市的区位优势增强，D错误。
法国区域经济发展不平衡现象在欧盟国家较为典型。历史上，法国长期高度中央集权，巴黎一直是其政治中心。法国的人口、生产、服务活动高度集聚于巴黎，大巴黎地区人口数量为第二位城市里昂的7倍以上。20世纪60年代，法国选择了若干边缘城市集聚区建立“平衡城市”，阻滞人口和产业向巴黎集中，以消除巴黎与其他地区之间发展的高度不平衡问题。读“法国‘平衡城市’影响范围示意图”，回答7～9题。
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7．法国人口高度集聚于巴黎的主导因素是(　　)
A．地形  B．资源  C．交通  D．政治
8．法国建立“平衡城市”的主要目的是维持边缘城市集聚区的(　　)
A．服务门槛  	B．服务种类
C．服务等级  	D．服务范围
9．“平衡城市”规划的主要目标是优化法国城市的(　　)
A．空间结构  	B．规模结构
C．产业协作  	D．城镇化进程
答案　7.D　8.D　9.B
解析　第7题，材料中提及巴黎一直是法国政治中心，人口高度集中于巴黎，因此主导因素是政治。第8题，该规划的主要目的是通过扩大边缘城市的服务范围，吸引周边人口集聚在边缘城市附近，从而阻滞人口和产业向巴黎集中。第9题，根据材料“大巴黎地区人口数量为第二位城市里昂的7倍以上”“阻滞人口和产业向巴黎集中，以消除巴黎与其他地区之间发展的高度不平衡问题”，因此“平衡城市”规划的主要目标是优化城市规模结构。
河北省三河、大厂、永清、固安等邻接北京的县市多年来的城市空间发展都围绕北京，新建成的城区在环北京的东部、南部边界呈密集的带状铺开，大多数城区积极做好“睡城”的文章，让工作在北京的人在此居住，两地通勤。据此完成10～12题。 
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10．河北省三河、大厂、固安、永清等县市纷纷定位北京“睡城”的主要原因是(　　)
A．自然环境优越  	B．人口迅速增长
C．分担北京压力  	D．区域发展策略
11．河北省三河、大厂、固安、永清等县市“邻接京津”的地理位置带来的影响是(　　)
A．利于发展大企业总部经济
B．形成环北京高水平经济带
C．增强京津部分资源供给力
D．促进京冀经济高水平融合
12．新建成的城区在环北京的东部、南部边界呈密集的带状可以推测(　　)
A．大城市群已经形成
B．城市建设用地规模扩大
C．北京人口规模缩小
D．北京产业外迁显著
答案　10.D　11.C　12.B
解析　第10题，“睡城”一般指以居住为主的卫星城，河北省部分县市距离北京近，发挥其区位优势，定位为北京“睡城”，是基于区域发展策略的考虑，D对；三河、大厂、固安、永清等县市自然环境并没有优越性，A错；人口增长不是定位“睡城”的原因，B错；定位“睡城”可以分担北京压力，但不是主要原因，C错。第11题，大企业总部一般布局在交通和信息通达度较好的大城市中央商务区，A错；三河、大厂、固安、永清等县市紧临京津，但属于小城市，不会发展成为高水平经济带，B错；三河、大厂、固安、永清等县市经济相对落后，但可为北京、天津提供部分资源，C对；邻接京津的位置特点对北京和河北经济的高水平融合无太大影响，D错。第12题，由题干可知，新建成的城区在环北京的东部、南部边界呈密集的带状，表明城市用地规模有所扩大，并不能说明大城市群的形成，A错、B对；北京经济发达，有大量人口迁入，城市用地规模扩大的原因主要是人口增多，C错；由此现象看不出北京产业的外迁，D错。
13．阅读图文材料，完成下列要求。(16分)
材料一　城市作为区域的核心，对区域发展起着辐射带动作用。在社会经济活动中，资金、技术、人才、信息等要素由高等级城市向低等级城市流动，称为城市辐射。上海市是长三角城市体系中唯一的超大城市，是长三角区域发展的龙头和区域协作的纽带。
材料二　下图为长三角主要城市分布图和2014年上海市对长三角部分城市辐射强度示意图。
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(1)从地理位置角度说明上海的辐射带动作用。(6分)
(2)分析2014年上海市对长三角不同城市辐射强度的分布特征。(4分)
(3)苏南和浙北与上海市距离相当，但上海市对苏南的辐射强度整体上超过了浙北，分析其原因。(6分)
答案　(1)位于长江入海口，可以利用内河航运辐射带动长江流域发展；位于南北海岸线的中点，可辐射带动东部沿海地区发展；上海是我国重要的铁路、航空、水运枢纽，是内陆地区发展对外贸易的重要纽带。
(2)苏州、无锡、南通、嘉兴由于距离上海较近，地理位置优越，受上海辐射强度大，其中苏州最大；舟山、扬州等城市因距离上海较远，交通不便，受上海辐射强度较小。
(3)苏南相比浙北，经济发展水平(基础)更高；城市更多，城市等级更高；与上海的交通更便利；受省会城市辐射更弱。
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